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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність теми дисертації. В економіці України пло- 

доовочепереробна галузь займав особливе иіоце. Нараховуюча біля 

двох тисяч підприсмотв-державних, колгоспних, радгоспних, спо­

живчої кооперації, системи заготівель, торгівлі, вона охоплсс 

коноервуваяням біля ЗС̂ врожаю плодоовочів 1 е одним із голов­

на постачальників харчових ресурсів довготермінового зберігання.

Одним Із основних показників, що зивначають діяльність пло~ 

доовочепереробних підприємств е собівартість продукції, рівень 

достовірності якої залежить від обгрунтованої методології обліку 

витрат виробництва, стосовно до конкретних вадів технологічних 

процесів, а такое різновидностей продуктів, що одержують в таких 

комплексних виробництвах, яким є плодоовочеве консервування.

В розробку методологічних питань обліку витрат на виробни­

цтво внесли важливий вклад В.Л.БасмЕяав, І.М.Білий, О.С.Бород- 

кін, З.В.Гуцайлтес, В.Б.Івалкевич, І.О.ДамякІн, Ю. Я.Латвии, 

В.Г.Линник, І.С.ІІацкевичюо, П.П.Н1мчинов, П.П.Новнченко, Б.і.Па­

лій, В.В.Сопко, А.Д.Трусов, М.Г.Чумаченко 1 Інші. їх наукові пра­

ці відіграли важливу роль в становленні дішої систем обліку 

витрат в цілоьдг або окремих галузей промисловості 1 сільського 

господарства, •

Проте, особливості технологічних і організаційних уков функ- 

ціювання плодооЕоовпереробнкх підприємств, в зв’язку із застосу­

ванням 6оззід>:од:-і:сс технологій виробництва, що забезпечують пра - 

ріст до 20-25? цінної харчової 1 промислової СЕрсвпнп за рахунок 

відходів, побічної 1 попутної продукції, привели до неузгодження 

застосовуваного обліково-аналітичного механізму з загальною систе­

мою управління виробництвом. Діюча методика обліку витрат, ви­

ходу всіх продуктів і визначення їх собівартості перестала забез­

печувати вимоги управління підприємствами галузі.



Ось чому наведен! обставини викликали необхідність в 

галузі не тільки забезпечити організацій обліку обсягів ство­

рення 1 використання вторинних матеріальних реоурс1в(іЗМР>).але й об 

грунтования облік витрат на цей процес і визначення їх со­

бівартості. Разом 8 тим, на б/льшооті плодоовочепереробних під- 

•Ьірисмств України використання ШР Ігнорувалося, що торкається 

методики їх обліку та визначення собівартості, то вона практич­

но була відоутньою 1 зводилася до виключення їх вартості в умов­

ній оцінці (як правило, заниженій 1 такій, що не відображала ви­

трат на їх одержання) Із загальних гстра? на виробничий процес 

виготовлення основної консервної продукції. При такій методиці, 

коли облікова Інформація про собівартість основної продукції 1 

ЕМР адекватно не відображає її рівень, забезпечити ефективне 

управління плодоовочепереробними підприємствами неможливо. Крім 

того, система контролю, що склалася в галуві за формуванням 1 

аналізом витрат виробництва, через її методичну направленість 

чг. фактичній- рі взнь також не відповідає новим умовам господа­

рювання. Здійснення його в цррцесі виробництва, викликає не­

обхідність 1 в даній галузі впровадити ві:?::аний в усьому світі 

функціонально-вартісний аналіз (ФВА), методику облікового за­

безпечення якого, стосовно до плодоовочепереробних підприємств, 

необхідно розробити.

Нерозв’язанність вказаних проблем і визначила вибір теми 

диоортаційної роботи.

1.2. Прєпмєт і об*скт дослідженая. Предметом дослідження 

є методологія обліку витрат виробництва плодоовочепереробних 

підприємств різних галузей сфери АПК - харчової промисловості, 

сільського господарства, державної і кооперативної торгівлі і 

ін.
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з
Як об’єкт дослідження виступають плодоовочекснсервні ка>- 

бінати 1 заводи сиотеші харчової прогасловості, заводи 1 цехи 

колгоспів 1 радгоспів, міськплодоовочеторгів, спспгнвчої коопе­

рації 1 Інших господарських формувань.

1,3. ’.'ота 1 задачі посліпеоння. В дисертації поставлено 

лету: розробити концепцію побудови нових 1 вдосконалення діючих 

методик обліку витрат виробництва на продукти, що одержують в 

рівних видах сокових, консервних, сушильних плодоовочепереробних 

виробництв, у зв’язку з виділення ЕЯ* як об’єкту обліку витрат 1 

об’єкту калькуляції; розробити для плодоовочепереробної галузі 

методику функціонально-вартісного аналізу технологічних витрат 

1 якоогі продукції та її облікового вабевпечення інформацією.

Досягненая поставленої мети визначило необхідність розв’я­

зання в дисертаційній роботі таких основних вадач:

- теоретично обгрунтувати доцільність розробки 1 застосу­

вання нової методики обліку витрат 1 визначеная собівартості в 

галузі;

- визначити місце витрат виробництва 1 собівартості

в управлінні економікою підприємств при переході до ринкових 

відволш;

- розробити принципово нову методологію обліку витрат 

виробництва 1 визначення собівартості по всіх одержуваних

у безвідходних технолог Ічіпас процесах продуктів (консервів, 

побічних, використовуваних відходів, що дає мезливість за 

рахунок останніх до 30!% збільшити сировинні плодоовочеві ре­

сурси);

- розробити методику обліку ВМ? як натурального продукту,



так і самостійного об'єкта обліку витрат на їх одеряаиня;

- довготи асиливість ! обгрунтувати необхідність застосу­

вання на шіодоовсчепереробких підприємствах функціонально-вар- 

тісного аналізу, що дозволяє нетрадиційними методами (як показав 

фвітовий досвід) оптшІ8увати витрати в галузі.оперативно уп­

равляти ними;

- розробити методику облікового забезпечення Інформацією 

функціонально-вартісного аналізу витрат виробництва, витрат на 

забезпеченая і підвищення якості продукції, а також по продук­

ції, що рекламується покупцями.

1.4. .Методологія 1 методи дослідження. Методологічною ос­

новою дослідження є пачохепня діалектичного методу пізнання і 

економічної теорії та Інзих вагальнонаукових підходів до дослід­

жуваних проблем обліку витрат виробництва.

З досліджуваної проблеми вивчені праці вітчизняних 1 за­

рубіжних економістів, рекомендації науково-дослідних установ, 

нормативні акти з організації 1 методології обліку.

Для розв’язання поогавлених в дисертації задач автор вико­

ристав системний підхід до досліджуваних об'єктів, методи ста- 

тистико-економічного аналізу, спостереження, грулугання і по­

рівняння, синтезу, монографічний 1 інші. Для вивчення окремих 

питань використані облікові 1 звітні дояі по плодоовочепсререб- 

них підприємствах в цілому по Україні, окремих областях, комбі­

натах, заводах, цехах колгоспів 1 радгоспів, міськплодоовсчегор- 

гів, спсхнвчої кооперації.

Дисертація базується на результатах науксгюс дос.’іітїрпь, 

виконаних авторам по тегиі "Вдосконалення обліку і контролю в 

галузях агропрошсловсго комплексу, номер деряазної реєстрації 

01.86.0125774.
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І.Ь. Наукова новизна дослідження закяючається в визначенні 

нового напрямку в побудові обліку витрат виробшщтва в плодоово- 

чепереробній галузі України і в розробці ново! методики облік; 

витрат для різних типів спеціалізації плодоовочепереробних під­

приємств в умовах переходу до ринкових відносин, застосування 

якої буде сприяти зростанні) ефективності обліку, контролю і ана­

лізу, як основних функції! управління.

А сане:

- обгрунтовано, що в умовах нинішнього розвитку безвідход­

них технологій в галузі, для визначення собівартості всіх про­

дуктів, одержуваних в комплексних плодоовочепереробних виробницт­

вах, необхідне розділення прийнятого до цього часу единого об’єкту 

обліку витрат тільки на основну продукцію по всіх видах одержува­

них продуктів-консервів, побічної і вторинних матеріальних ресур- 

сів;

- розроблено для галузі принципово нову методику обліку 

науково-оогрунтованого ровіієжуваьня витрат виробництва плодо­

овочепереробних підприємств (як комплексних виробництв) - на 

основну продукцію і замість умовного їх роз̂екузапня, на 

основ! локалізації витрат по переділах, стадіях 1 фазах техно­

логічного процесу і дотриманні критеріїв езоклзких якостей в 

одержаних продуктах;

- доказано необхідність виділення К.З3 в окредгай об'єкт 

обліку як матеріального продукту, так і витрая на його одержан­

ня з метою забезпечення обліку їх натуральних обсягів і визна­

чення собівартості кожного окремого виду;
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- розроблено методику відображення господарських операцій 

по обліку створення 1 використання ШР в системі синтетичних і 

аналітичних рехунків на основі, натурально-видової класифікації 

та матеріальних баланоів технологічного процеоу;

- вперше для галузі теоретично обгрунтовано необхідність 

використання фупкціовально-вартіоного аналізу одного із важли­

вих механізмів виявлення економії і оптимізації витрат вироб­

ництва 1 роэроблоно методику, його проведения;

- запропоновано нові підходи облікового забезпечення ФВД 

технологічних витрат ял на виробництво плодоовочеконсервної 

продукції, так і на забезпечення і підвищення її якості, а та­

кож ФВА браху і рекламованої продукції, втрати від якої с по 

своїй економічній природі додатковими і непродуктивними витра­

тами.

На основі виконаного дослідження одержані такі наукові ре­

зультати;

- розроблено принципово нову методику обліку витрат вироб­

ництва і обчислення собівартості продукції в галузі на основі 

виділення ВИР як самостійного об'єкта обліку і калькуляції;

- обгрунтовано методологію обліку розмежування витрат ви­

робництва плодоовочепереробних підприємств по вида:: кінцевих 

продуктів виробництва, що відповідає менеджменту в умовах рин­

кової економіки, що формується;

- розроблено раніше відсутнюметодологію ФВА технологічних 

витрат виробництва та його облікового забезпечення;

- обгрунтовано необхідність і розроблено методику ФЗА 

якості продукції, різних видів браку, рекламованої продукції, 

їх облікового забезпечення інформацією, а такс» обліку витрат 

на забезпечення і підвищення якості продукції.
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1.6. Прєчтиччє значення результатів дослідження. Практичне 

заотооування одерханюс результатів дослідження дозволяє:

- привести методику обліку витрат виробництва на плодо­

овочепереробних підприємствах у відповідність 8 оучаспшл ви­

могами роздільного обчислення собівартості основної консервно! 

продукції 1 BMP, що забезпечить реально визначення їх економіч­

но! ефективності 1 стимулювання розвитку безвідходних техноло­

гів на основі переробки t повного використаная ЕФ, питсма ва­

га яких в галузі складав від 10 до 80£ вхідної сировини як 

цінних харчових, кормових 1 технічних продуктів;

- забезпечити шляхом поєднання облікової Інформації а ФВА 

як зниження, так 1 оптимівацію технологічних витрат, а також 

витрат на забезпечення 1 підвищення якості продукції;

<• 8Н&ЧП0 сяоуогстп на підприємствах галузі втрати від браку 

1 рекламацій покупців на основ! запропонованої систематизації 

фугасці й-прзчпн у відповідності а методикою ФВА;

-  підеипштп науковий рівень змісту учбових ДЕСІДСЛІВ з об­

ліку, контролю 1 аналізу, що викладаються в вувах;

- визначити на перспективу основні н&пряіжи по вдосконаїен- 

ню обліку на плодоовочепереробних підприємствах усіх форм влас­

ності;

-  використати розробки 1 рекомендиції дисертаційної роботи 

при підготовці відповідними міністерствами 1 відомствами нових 

нормативних актів по плануванню, обліку 1 калькуляції собіварто­

сті для плодоовочепереробних підприємств рівної спеціалізації і 

форм влаоності.

1.7. Апробація 1 впровадження результатів дослідження. На 

протязі всього періоду дослідження дисертантом використовували­

ся різні форми апробації одержаних результатів: наукові доповіді
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і узагальнення, обговорення з опеціаліоташ плодоовочеперероб- 

нлх відприемств і органів їх управління, публікації, впровад­

ження. Ооновні положення дисертації єпрсбовеЕІ науково-техніч­

ними падами бувгмх Деряагропрому СРСР 1 УРСР, Міністерств пло- 

доовочевого господарства СРСР 1 УРСР, нинішніми Мініотерством 

еГльського господарства і продовольства Україна 1 Комітетом 

харчової промисловості України.

Результати досліджень доповідалис на п’яти всесоюзних кон­

ференціях (Донецьк - 1986 p., Харків - 1986 p., Тернопіль - 

1990 p., Іркутськ - 1990 p., Самара - 1991 p.), а такса на ІЗ 

реопублікансішх t зональних конференціях 1 семінарах.

Одержані в процесі дослідження наукові результата і пилоисси- 

ня опубліковані в монографіях, рекомендаціях, посібниках, брошу­

рах, ОТнТТЯХ.

Основе! результати досліджень були впроваджені 1 використа­

ні при розробці Інструкцій, рекомендацій, облікової документації.

З участю дисертанта були розроблені 1 опубліковані: мето­

дичні рекомендації по організації обліку і контролю в господар­

ських підрозділах цукрорадгоспів (авторський параграф "Особли­

вості організації обліку і  контроле в плодоовочепереробних це- 

хахі» схвалені  "уирцукорпромом" £3 грудня 1983 p.; иетодпчні ре­

комендації по контролю 1 ревізії діяльності міжгосподарських фор­

мувань в умовах агропромислових об’єднань (авторський розділ по 

ревізії переробки плодоовочевої продукції), схвалені  на спільно­

му засіданні Науково-технічної Гада ЮТ УРО? і Президії ВАСШІЛ, 

протокол № І від 28 лютого 1386 р.; рекомендації по організації 

обліку витрат і  калькуляції вирощування, переробки 1 реалізації 

плодоовочевої продукції, схвалені  Нсуково-техлічкою Радою Мініс­

терства плодоовочевого господарства УРСР ІЗ листопада 1035 p.;
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Інотрукиїя по шануванню, обліку ! визначенню собівартості продук­

ції сільськогосподарських підприємств, затвердженої Держагро- 

прсмон СРСР 23.12.86 р. (авторський розділ по промислових вироб­

ництвах); рекомендації по нормативно-чековій оиотемі планування, 

обліку і контролю витрат на сільськогосподарських підприємствах 

1 будівельних організаціях при внутрігосподарському розрахунку, 

затверджені Держагршромом СРСР 20.05 .1987 p.; альбом уніфіко­

ваних форм первинних документів по обліку сировини, матеріалів 

і готової продукції на підприємствах харчової промисловості і 

вказівки по їх застосуванню, прийняті Держкомотатом СРСР для 

впровадження на всіх підприемгвах харчової промисловості країни, 

ягідно договору X 277/505 від 04.01.1986 р. 8 Київським інститу­

том народного господарства і прийнятих до впровадження також і 

Держагропроиш УРСР 21.II.1989 p.; Інструкція по обліку готової 

продукції, сировини і матеріалів на підприємствах і в організа­

ціях АПК, прийнята до впровадження 24.II.1989 р. Держагршромом 

УРСР; рекомендації по організації орендних відносин при машино- 

викрриотанні, схвалені вченою радою УЫДШШК ім.А.Г.Шя1хтвра 

(від ІЗ лютого 1990 p., пр. X  І) і експертною комі о 1 єю секції 

механізації і електрофікації НТР Держагропрому УРСР (пр. В І 
від 21 лютого 1990 p.); методичні рекомендації по організації 

обліку при внутрігосподарському розрахунку, колективному 1 оренд­

ному підряді в промислових підприємствах агропромислового комп­

лексу, “схвтлегі Науково-технічною Радою Держагропрому УРСР 

(пр. А 16 від 28 січня 1991 p.).

Окремі розробки по вдосконаленню обліку і контролю вироб­

ничих витрат реалізовані в практиці Ніжинського і Херсонського 

плодоовочеконсервних комбінатів. Білоцерківського і Вознесен - 

сякого консервних заводів, цехів-колгоспу ім.Кірова Вознесенсь-
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кого району Миколаївської облаоті 1 Радянського міоькплодоовоче- 

торгу м.Києва, на базі яких проводились конкретні досліджений 

і матеріали яких використані в дирертації.

Однією 8 форм впровадження результатів досліджень є видан­

ня (в співавторстві) практичного пооібника для економістів і бух-
ч

галтерів по обліку на плодоовочепереробних підприємствах під 

назвою "Облік в плодоовочевих комплексах" (К., Урожай,1986 p.).

1.8. Публікації. По наслідках проведених досліджень опуб­

ліковано 34 роботи, в тому числі 5 монографій, 1 брошура, 10 ме­

тодичних вказівок і рекомендацій, 18 отатей. Загальний обсяг пуб­

лікацій складає 120 друк.арк.

1.9. Обсяг і отруктура роботи. Комплексне дослідження проб­

лем вдосконалення обліку і функціонально-вартісного аналізу ви­

трат виробництва в плодоовочепереробній галуві України визначило 

структуру і зміот дисертації, яка складається з вотупу, п’яти 

розділів, висновків, описку використаної літератури і додатків. 

Вона викладена на 322 оторінках машинописного тексту, містись

28 таблиць, 17 малюнків, 5 ">хем, 10 додатків.

П. ЗМІСТ І ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1. Перебудова діючої сиотеми обліку витрат виробництва 

у відповідності з вимогами перехідного періоду до ринку по ви­

значенню собівартості всіх продуктів, що одержують на підприєм­

ствах плодоовочєпереробної галузі, викликав необхідність дослідити 

і систематизувати основні технологічні і організаційні фактори, 

які впливають на вибір об’єктів обліку витрат і об’єктів кальку­

ляції собівартості і побудову обліку витрат виробництва.

Для цієї галузі характерним е: в основному сезоний харак­

тер виробництва; масовість продукції; виготовленій продукції
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шляхам послідовної обробки вхідної оировдни по технологічних 

фазах, стадіях, переділах; відносно невелика тривалість виробни­

чого процеоу (часто зміна); комплексний характер вхідної сирови­

ни, із якої можна виготовляти декілька видів як,основної, так і 

побічної продукції і одночасно одержувати придатні для викорис­

тання відходи - вторинні матеріальні реоурси як харчову, промио- 

лову сировину або корми; специфіка формування і розподілу витрат 

на обслуговування і управління в кошгорисно-нормалізованому по­

рядку, що обумовлено сезонным характером виробництва. Крім вище­

вказаного, необхідно також враховувати: складність і багатоцехову 

структуру виробництва, різноманітність оировини, компонентів,асор­

тименту (маринади, соління, квашення, сушіння, соки) плодоовоче­

вої консервної продукції на комбінатах 1 заводах з однієї сторо­

ни, невеликі заводики 1 цехи в колгоспах, радгоспах 1 торгівлі з 

простою технолог!€Ю 1 обмеженим асортиментом 8 другої оторони, 

а також розфасовкуконоервів в різноманітні види герметичних ба­

нок або бочкової, ящикової 1 інших видів тари, що обумовлюють 

різноманітну технологію переробки сільськогосподарської сировини І 

впливають на методику побудови облікового процеоу формування ви­

трат виробництва 1 визначення собівартості консервної продукції.

Консервне виробництво нооить комплексний характер', тому ще 

Із одного виду вхідної сировини в одному технологічному процесі 

можна одержати декілька видів як основної, так 1 побічної продук­

ції 1 придатних для дальшого використання відходів. Процес їх 

створення розкривається в схемі технологічного матеріально-речо­

вого результату процеоу виробництва (мал.І).
Л

Складаючи в середньому до 40? маси перероблюваної плодоово­

чевої сировини, відходи міотять в собі цінні харчові речовини 1
ь

як вторинні матеріальні реоурси можуть або використовуватися
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дня виготовлення інших харчових і технічних продуктів, або як 

корми тваринам, безпосередньо, чи як компонент комбікормів. Ви­

користовуються ці сировинні ресурси лише на 40-6$. Однією І8 

головних економічних причин неповного і недостатньо, ефектив­

ного їх використання е те, що оцінюються вони не на оонові фак­

тичних витрат на їх одержання, а по умовних цінах і,як правило,по 

мінімальних цінах їх мсвливої реалізації - по домовлениості ото­

рій, виходячи я попиту на них, які не стимулюють окупність їх 

одержання, а витрати відносять на здорсоання основної продукції.

В дисертації розв’язана проблема побудови методики розмежу­

вання витрат комплексних виробничих процесів на основну 1 побіч­

ну продукцію, а такая придатні до використання відходи на оонові 

виділення останніх двох як обособления натурально-речових об'єк­

тів, так 1 об’єктів обліку витрат виробництва на них.

2.2. Вшономіці України, що 1 сьогодні продовжує функціюва- 

ти в основному на створенних до цього чаоу отарих принципах гос­

подарювання, у відповідності 8 новими законодавчими актами прий­

нятих в останні роки її Верховною Радою, почали розвиватися в 

певних аспектах ринкові відносини. Це виразилося, в першу чергу, 

в створенні в масовому порядку малих підприємств 8 приватною влас­

ністю 1 перетворенні частини державних і колгоспів в акціонерні 

8 колективною власністю. Ринкові відносини обумовлюють вільну 

конкуренцію товаровиробників, нерозривно зв’язану в рівнем по­

питу і пропозацій. Рівень попиту визначається тим, як товар за­

довольняє потреби покупця, а пропозиція, поряд 8 кількістю това­

ру, рівнем витрат виробництва - одного і з  головних факторів фор­
мування ринкових цін.

В 8В’Я8Ку 8 цим виникає необхідність нового напрямку в до­

слідженні витрат виробництва 1 визначення їх не тільки в вагаль-
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неекономічному, аде 1 в ринковому аспектах.

В дисертації, виходячи іа економічної теорії трудової вар­

тості, розробленої основоположниками класичної політичної еконо­

мії, розкривається, що в загальноекономічному аспекті витрати 

виробництва являють собою ватратх живої І уречевленої праці, 

здійснювані в будь якому виробництві незалежно від характеру 

суспільної формації. Бони являють собою суспільні витрати: як 

затрати абстрактної праці виступають в формі вартості, а як за­

грати конкретної праці - в формі Індивідуальних витрат підпри­

ємств. Індивідуальні виграти виробництва характеризуються як оу- 

кунні затрати живої 1 уречевлено? праці в даних конкретних $«овах 

роботи підприємства. Цю економічну категорію прийнято називати 

повними індивідуальними витратами виробництва.

Однією з вартісних форм вираження Індивідуальних витрат • 
і • 

собівартість. Як економічна категорія, вона являє ообою обособ-

лену частину повних Індивідуальних витрат виробництва в грошовій 

формі, що відшкодовує затрати підприємства на витрачені засоби 

виробництва 1 заробітну оді ту, тобто грошовий еквівалент чаоткя 

живої праці, що отворив продукт для себе (хоч на практиці собі­

вартість включає таках 1 нарахування на заробітну плату та дея­

кі елементи-додаткового продукту).

В дисертації визначено, що в умовах ринкових відносив ви­

трати виробництва відіграють головну роль на мікроекономічиому 

рівні, тобто на рівні підприємства (фірми), де виробництво будь- 

якого товару вимагає ватрат економічних ресурсів,які в оилу 

відносної рідкості, мають певні ціни. Кількість якого-небудь 

товару, який фірма намагаєтьоя запропонувати на ринку, залежить 

від цін (витрат) дефективності використання ресурсів, необхідних
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для його виробництва, а однієї сторони, і від ціни, по якій ховау 

буде продаватися на ринку, -з другої. Звідси і економічні вит­

рати в ринковому аспекті включають в овбе всі плате*і, що нале­

жать власникам реоуроів і достатні для того, щоб гарантувати ста­

більні поставки цих ресурсів для певного виробничого процеоу.При 

цьому під тшми розуміють зовнішні витрати, що виплачуються на ко­

ристь постачальником, самостійним по відношенню до даного підпри­

ємства, а таксгї внутрішні витрата, які трактуються, як компенса­

ція 8а оамості tee використання підприємством власних реоуроів.

Одним з елементів внутрішніх витрат є нормальний прибуток під­

приємця, як винагорода за виконувані ним функції.

Отже визначення витрат в ринковоіиу аспекті поглиблює і роз­

криває їх економічний зміст в більш прикладному і практичному 

значенні, що базується на зацікавленності підприємця, нового фак­

тора, без якого неможливе функціювання ринкового механізму.

2.3. Вдосконалення обліку витрат на виробництво і визначення 

ообівартооті' в гоїузі викликає необхідність в дослідженні і об­

грунтуванні скледу витрат, що включаються в собівартість продукції.

На обнові дослідження як економічного зміоту собівартості, 

так І складових її елементів в господарських умовах вашої країни, 

га тривалий період становлення і функціюзання підприємств різних 

форм власності, ми прнй шли до висновку, що в її склад повинні 

включатися всі поточні витрати підприємства, відшкодування яких 

в даних умовах необхідне для здійснення простого відтворення.При 

цьому показано, що собівартість повинна характеризувати ті вироб- 

• ничі відносини, виразом яких вона є, а в складі її елементів про­

являтися конкретна господарська практика. Оотання виражається в 

тому, що по мірі розвитку виробничих оил механізм управління і 

регулювання економічних взаємовідносин господарських оуб’єкгів
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державо» змінюється, тому в окладі витрат, «о включаються в со­

бівартість, виникають нові, змінюється оцінка окремих, а також

принципи їх формування.

В той хе час ми вважаємо необгрунтованими періодичні 

суб'єктивні зміни державними регламентованими законодавчими ак­

тами,щодо віднесення ряду витрат то ва рахунок собівартості, 

то за рахунок прибутків 1 спеціальних фондів а метою вилучити 

більше коштів а підприємств для збалансування державного бюджету.

Де зв'явано з такими витратами як проценти sa короткостро­

кові кредити; пені 1 штрафи; орендна плата; недоотачі 1 втрати 

від псування матеріальних цінностей; витрати по раціоналізації 

і винахідництву; непродуктивні витрати оировини і матеріалів 

внаслідок порушень встановлених технологічних регламент1в;8верх- 

норматирні втрати від браку і рекламацій і неповного використання 

зеділів незавершеного виробництва, а також включенням в склад 

собівартості астрономічно зростаючих відрахувань на воі види стра­

хування 1 особливо соціального.

В дисертації доказується, що в основі віднесення кожного з 

перерахованих видів витрат ва рахунок собівартості чи прибутку 

або фондів повинналежати економічна природа їх виникнення, не­

обхідності в них і обгрунтованість впливу на формування не штуч­

них, а об'єктивних і реальних результатів діяльності підприємств,

що особливо важливо в умовах переходу до ринкових відносин.!
!

2.4. Зростання ролі витрат виробництва на підприємствах Ук­

раїни в умовах перехідного періоду до ринкових відносим викликає 

х: а обх і дії і сть розробки відповідного облікового механізму,який фор­

мував би інформацію про нову їх раль.

В дисертації узагальнюється і критично оцінюється, на пред­

мет використання в умовах .країни, досвід і принципи побудови
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обліку витрат виробництва країн, в яких раніше сформувалася рин­

кова економіка.

Якпіо практика обліку витрат виробництва в Україні була по­

будована головним чином на забезпеченні інформацією для опівстав- 

лення планових 1 звітних показників в posplel отатей витрат, по­

ряд а обліком валових показників, то в країнах ринкової еконо' 

міки облік витрат тісно пов'язаний з практикою діяльністі під­

приємства 1 направлений на створення такого економічного прогно­

зного механізму, який би допомагав товаровиробникам зберегти кон­

курентоздатні сть, вгасити 1 забезпечити одержання максимально 

можливого прибутку на підприємствах певної галузі або своєчаоно 

сіїтналівувати про необхідність переводі' капіталу в іншу галузь 

або оферу діяльності, яка більш сприятлива або відповідає можли­

востям чи здібностям підприємця. В то же чао такий облік забез­

печує інформаційні потреби і держави, яка здійнює регулювання 

економіки черев механізм оподаткування. Така роль обліку, поряд 

з Іншими факторами, обумовила його поділ на підприємствах на 

обов'язковий фінансовий - для зовнішньої звітності перед подат­

ковими 1 статиотичними органами держави та іншими користувачами 

і на управлінський, призначення якого - облік випуоку і руху го­

тової продукції, включаючи її реалізацій і, головним чином, об­

лік витрат 1 калькуляція собівартості продукції - для управлін­

ня рівними параметрами економіки на оамому підприємстві. Тут де.-*’ 

ні про визрати розробляються багаторазово в залежності від необ­

хідності: по внутрішніх сегментах діяльності - по виробах, по 

зонах і центрах відповідальності у вигляді стандартної І фактич­

ної повної або скороченої ообівартооті, і по зовнішніх сегментах 

діяльності (еонах реалізації, каналах реалізації, категоріях спо­

живачів і Інше), для визначення маржинального доходу 1 т.п.
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Такий облік базується на основі ааотосуваннл:

І/ спотами "дірект-костінг", що забезпечує контроль аа одер­

жанням максимальної величини маржинального доходу 1 дозволяє 

швидко переорієнтувати виробництво у відповідь на яміну умов 

ринку;

2/ контролІнгу - системи управління процесом одержання 

прибутку на оопові поєднання "дірект-костінг" 1 "отандарт-коотінг";

З/ системи обліку витрат 1 калькуляції на основі виробничої 

діяльнооті, по якій облік витрат ведеться по виробничих процесах, 

що споживають ресурси (а не "на продукцію, що спсяивас ресурси", 

як це прийнято в нао), що довволяс скорочувати як сам процес,̂ак 

1 витрати на"нього;

4/ методу ринкового підходу, коли планова собівартість 

встановлюється в можах між граничною собівартістю одиниці,про­

дукції, виходячи в її ринкової ціни, 1 собівартістю, визначеною 

на основі оучаских технічних рівень І методів виробництва. Для 

досягнення планових витрат продукція, що виготовляється, підля­

гає постійному функціонально-вартісному аналізу (на основі облі­

кових д̂них про фактичні витрати), здійснюваному групою опеціа- 

ліотів різного профілю. Такий підхід ззбеопечус можливість по­

стійного скорочення витрат 1 підвищення якості виробів.

Вищеперераховані підходи об'єктивно випливають із ринкових 

відносин. З урахуванням вирішення головної проблеми дисертацій­

ної роботи - розробки методики попродуктного розмежування витрат 

виробництва 1 визначення їх ообівартооті, а також функціонально- 

вартісного аналізу витрат в плодоовочепероробній галузі, вони 

н -и детально дослідаені 1 вже максимально використані підори- 

ствами України.

2.5. В даний час калькуляція собівартості продукції на пло-
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доовочепереробнзх виробництвах в прийнятому в науці розумінні 

відсутня. Є тільки техніка розрахунку собівартості. Вона звклю­

чається в тому, що эалишок величини витрат, піоля виключення 

вартості побічної продукції і відходів в умовній оцінці, ді­

литься на кількіоть виготовленої ооновної (цільової) продукції.

В дисертації в иошуках 1 в виборі найбільш обгрунтованих 

принципів розмежування витрат проаналізовано, в першу чергу, 

обгрунтованість'заптосовуваного методу виключення витрат, вихо­

дячи 8 умовної оцінки побічної продукції і відходів.

В дисертації були здійснені розрахунки і детально дослід­

ження як складу умовних цін можливої реалізації рекомендованих 

галузевими інструкціями (діючих оптових або фіксованих, фактич­

них за домовленістю сторін, середніх реалізаційних певного пе­

ріоду), так 1 застосовуваної на практиці розрахункової умовної 

собівартості (як зменшення оптової ціни на оередшо частку по­

зареалізаційних витрат і норми прибутку або ще й загальногоспо­

дарських витрат; по цеховій собівартості; по виробничій собівар­

тості за мінусом прямих витрат). Вони показалч, що загальним не­

доліком розподілу виїрат між продуктами спільного для всіх тех­

нологічній: процесів комплексних виробництв по методу виключен­

ня витрат на основі будь-яких умовних цін е то, що вони не мають 

обгрунтованого зв’язку а розмежовуваними витратами. Адже в склад 

умовних цін - найчаотіше рівних видів реалізаційних - входять 

не тільки виробничі витрати, але й частка прибутку, яка не с скла­

довою собівартості. Вони мають головний недолік - не відобража - 

ют> дійсної.величини вгтрат на виробництво, не забезпечують до­

стовірне розмежування їх між основною, побічнаопродукцією 1 при­

датними для використання відходами, спотворюють собівартістьоо­

новної продукції і не дають можливості,мати фактичну собівартість
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побічних продуктів і відходів (BMP).

Результати дослідження показали, що основними недоліками 

цього иетоду в:

- відсутній облік собівартості всіх одержуваних продуктів,

по В'Т вона взагалі не визначається, а рівень собівартості ос­

новної продукції спотворюється ва рахунок сгшоалня 8 загальної 

суми витрат не тільки нереальних їх часток на Е.ЕР, але й суми 

прибутку, що входить в реаліваційні ціни або в розрахункову умов­

ну собівартість;

- не виключається можливість одержання від’ємних результа-
0

тів по підсумку собівартості продуктів,«держаних в комплексних 

виробництво* при високих цінах на побічну продукцію 1 відходи;

- визначення собівартості тільки по одному виду продукції, 

при одночасному одержанні двох і більое, знижує реадьністі і 

можливість госпрозразрахунку виробничих підрозділів;

- стимулюється виробництво тільки тих BMP, на які встанов­

лені високі ціни;

- суттєвим і невиправним недоліком способу виключення ви­

трат с спотворення рівня собівартості основної продукції;

- метод виключення витрат неможливо застосувати при част­

ковій або повній відоутнооті цін В.ЧР;

- розрахунки по статтях ообівартооті не відображають їх 

дійсної величини, тому що завищені 8а рахунок викличешш в за- 

(злених розмірах витрат на BMP.

В дисертації досліджені різні способи розшауаання митра* 

і яа основі критеріїв пропорційності - вмісту поживних речовин 

я основній продукції і відходах; иорм виходу їх is одиниці вхід­

нії оировиня; фізичної їх маси; співвідношення їх вартостей j 

відповідних цінах (оптових, фіксованих, середніх реалізаційних,
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можливої реалізацій Як показали проведені розрахунки, коаний 

із цих критеріїв не може бути базою розмежування витрат. Наприк­

лад, неможливо розподіляти вартість яблук на одержані із нього 

сік і віджшки пропорційно в вмісту їх основної псливної речо­

вини - пектину, тому що в від&имках його більше, ніж в основній 

продукції. А в інших видах оировини, наприклад, огірках, горосі, 

кабачках і інших овочах, відсутній єдиний компонент, що харак­

теризує їх поживніоть і може визначати кількість як основної про­

дукції, так і відходів. У зв’язку з цим прийнятий на плодоовочепере­
робних виробництвах сільськогосподарських підприємств порядок 

розмежування витрат на основну продукцію і відходи, що викорис­

товуються на корми, по середній вартості виробництва вміоту в 

них кормових одиниць,нічим не вмотивований. Необгрунтовано роз­

поділяти витрати і пропорційно масі одержуваних продуктів, тому 

що не можна ототожнювати, наприклад, І т яблочішх віджшок і 

Іт яблочного соку.

Дослідженнями встановлено, що визначення собівартості спо­

собом розподілу витрат пропорційно певній базі дещо підвищує ві­

рогідність одержуваних показників, в порівнянні з використанням 

опоообу "виключення витрат" на Віі!Р, виходячи s їх умовної оцін­

ки. Вів дає можливість здійснювати порівняльну оцінку собівар­

тості виробництва одних і тих же видів основної продукції і BMP 

в рівних технологічних процесах або із різних видів сировини.Про­

те він малопридатний дня виявлення внутрівиробничих резервів по 

окремих статтях. Крім того, даний метод прямо чи непрямо приве­

зений до натуральних показників (фізичної ваги, вагових норм ви­

ходу, вмісту поживних речовин), що не завади дозволяє враховува­

ти Індивідуальні особливості, і в перкіу чергу, якісні ВІД-ЛІН̂ЯК 

окремих видів продуктів процесу, так і рівня витрат на основну
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продукцію і одночасно одержувані BMP.

Таким чинам, проведений нами аналіз рівних методів розпо­

ділу спільних по процесу виплат на продукти комплексних плодо- 

овочепереробних виробництв показав, цо при заміні споообів умов­

ної оцінки по певних цінах на способи пропорційного їх розпо­

ділу по певних критеріях, зберігається в значній мірі не оправдо- 

вувтиіі себе на практіщі умовний підхід до оцінки витрат на одер­

жаний продукт. Він не 8абезпечуе економічно обгрунтовану кальку­

ляцію їх собівартості.

2.6. Ооновною вимогою ринкової економіки е визначеная 

собівартості всіх продуктів, одержуваних в єдиному технояогіч -

ному процесі на основі фактично здіснюваних затрат. Тому годов- 
1 • 
ним в побудові обліку витрат на виробництво о обгрунтоване виз­

начення його об'єктів, чітке розмежування їх з проміжними об'єк­

тами, центрами і місцями витрат і центрами і суб'єктами відлові- 

дальності, а також об’єктами калькуляції.

В дисертації обгрунтовано, що визначальним фактором для 

встановлення вищевказаних об’єктів на плодоовочепереробних під­

приємствах, які по своїй технології є комплексними виробництвами, 

де в спільному технологічному процесі із одного виду сировини 

одержують одночасно один або два види основних продуктів і один 

або декілька видів Е.іР, є виділення і тих і інша на окремих пе­

реділах (стадіях) виробництва. В зв’язку з цим, для вирішення 

даної проблеми в дисертації пропонується відповідна класифікація 

всіх продуктів, одержуваних в коаному із різновидностей вироб­

ництв - соковому, консервному, плодоовочесушльному. Така кла­

сифікація найбільш повно поєдяуз в собі взаємозв’язані фактори. 

Вона здійснена за допомогою одного із методів функціонально-вар­

тісного аналізу -"дерева цілей", що дало можливість встановити
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взаємозв'язок технічних, матеріально-речових і економічних оз­

нак кожного одержуваного продукту, що витікають із технології 

виробництва і напрямків їх подальшого використання. Вона також 

дав мсшшвіоть визначити вищевказані об’єкти та на його оонові 

побудувати класифікацію об'єктів обліку витрат і об'єктів каль­

куляцій в залежності як від технології виробництва продуктів, 

так і напрямків їх подальшого використання.

На основі такого підходу нами по-новому визначено, що 

об’єктом обліку виїрет в комплексних плодоовочепереробних вироб­

ництвах, де кінцевий і проміжні продукти одержують в єдиному тех­

нологічному процесі, є продукція різного ступеня готовнооті,- 

по видам якої збирають виробничі витрати, що відносяться до II 

одержання.

Виробництво або процеси в цілому мажуть бути об'єктами об­

ліку витрат, КОЛЕ на них виготовляється тільки ОДИН вид продук­

ції.

Ейтрати на виробництво, згруповані за об’єктами обліку, є 

основою для калькуляційних розрахунків, які являють собою про­

довження облікового процесу (другий його етап).

В умовах, коли всі продукти, одержувані в- комплексних ви- 

робнігдос процесах мають значення для народного господарства, од­

ні. як продукти харчування, інші, як ВГ.ЇР можуть і надані бути ви­

користаними для виготовлення різних промислових чи інших харчо­

вих продуктів, використовуватизя на корми тваринам чи на добрива, 

кількість об’єктів калькуляцій по кожному із видів сокового, кок- 

сервного, плодоовочесушш>ного і інших виробництв (іудо стільки, 

скільки видів основної, побічної продукції і відходів одорнують 

в єдиному технологічному процесі.
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В дисертації визначено, що під об'єктом калькуляції плодо- 

овочепереробних виробництв необхідно розуміти кожний окремий вид 

продукції (як основної - по видах розфасовок в тару повної міст­

кості, так і побіжної, побічної, використовуваних відходів) пев­

ної споживної вартості, що одержується в комплексиому виробничо­

му процесі.

Об'єкти обліку, витрат в галуві не співпадають в об'єктами 

калькуляції, оскільки вони мають різний вміст: перші - виграти 

використовуваних ресурсів, другі - результати їх на певний вид 

продукції.

2.7. Проведене в дисертації дослідження особливостей фор-̂ 

мування витрат в кожному їв різновидностей оокових виробництв 

(яблучному, виноградному, плодово-ягідному, овочевому, томатному),

консервно-овочевих (закуоочному, обідніх, дитячих), коноервно-
І .

фруктовому(варення, джеми, гаоре, повидла, маринади, конфітюри), 

сушильних (овочевому, картопляному, плодовому), на основі отрук- 

туриаації вказаних витрат по технологічних переділах (отадіях)

- центрах обліку витрат, дозволило вробити висновок, Щ°.. на пло­

доовочепереробних виробництвах необхідно переходити до комбінова­

ного методу визначення собівартості по більшості продуктів. Вів
ї

базується на локалізації витрат в обліку опечатку по переділах і 

розподілі і їх потім між окремими продуктами спільного процеоу, ви-
' ' ' • { • 

ходячи ївші оту в них псашвних речовин або інших обгрунтованих кри-
і

теріїв.

Його принципи грунтуються на тому, що по мірі переробки пао-
і «

доовочевої сировини відходи від неї можуть бути одержані на одно­

му із перших чотирьох (сортування, миття, інспекція або механічна 

переробка) із 10-12 технологічних переділів всього процесу. На цих 

переділах, цс є центрами оаліку витрат, і необхідно обліково лока-
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лівувати витрати, вв'язав! одночасно о одержанням І основного 

продукту, поки що напівфабрикату 1 відходів, від аатрат на на­

ступних переділах, вв'язаних вхе тільки в виготовленням основної 

продукції. Потім локалізовані витрати (вартіоть витраченої си­

ровини 1 витрати на її переробку на вказаних перших чотирьох пе­

реділах розподіляються міх одержаними тут продуктами (консерв­

ними напівфабрикатами 1 відходами) пропорційно одному 1а 

критеріїв (вмісту поживних речовин кормових одиниць, фізичній 

вазі, обоягу, нормам виходу, роалівоційним цінам 1 ін.). Витрати 

на управління і обслуговування виробництва розподіляються 

ягідно діючим методикам для підприємств певної галузі. ііодель 

обліку формування витрат комбінованим способом приведена на 

кал, 2.

Дослідження 1 розрахунки, приведені в дисертації, показують, 

що виооку достовірність в розмежуванні витрат комплексних проце­

сів на кохний продукт забезпечують нормативні калькуляції. Винят­

ком являться яблучні 1 виноградні оокові виробництва. Пояс (да­

сться це тим, що співвідношення нормативних витрат на продукти 

переробки коьйлексної сировини зберігаються навіть при наявнооті 

відхилень від розрахункових показників ведення технологічного 

процесу, тому що плодоовочева сировина складова (до 85# в пито­

мій вшивитрат на основний продукт) контролюється рецептурою. 

Методика складання нормативних калькуляцій детально викладена 

в нршій монографії /і/.

Порівняльна оцінка впливу різних споообів розмежування ви­

трат на достовірність визначення собівартості продуктів, одер- 

-іаїшх в комплексному олодоовочепореробиому виробництві приве­

дена б табл.І. Дані її овідчать про виооку достовірність кер­

нованого і нормативного споообів (по незначній різниці визначеної
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на їх оонові собівартості продуктів).

Перевага розробленої нами методики заключасться в талу, що 

вона забезпечує:

- більш точне, в порівнянні з іншими способаш, розмежування 

витрат на виробництво кожного із продуктів ва рахунок локалізації 

їх по місцях виникнення (переділах, отадіях, фазах);

- максимально можливе пряме відвезення витрат на кожний І8 

продуктів;

- ві;шовідність способів калькуляції специфіці виробництва 

і особливостям технології;

- мссливість постатейної калькуляції і порівняння калькуля - 

пій собівартості однакових продуктів, виготовлюванкх із різної 

сировини, а таксис з планом, іншими звітними періодами і аналогіч­

ними підприємствами.

Отжо, на плодоовочепереробних підприємства* необхідно пере­

ходити, як підтверджується нашими дослідженнями,до комбінованого 

опоообу визначення собівартості, що базується па обліковій локалі­

зації витрат по переділах і розподілі їх між продуктами спільного 

комплексного процесу, виходячі? із dmі оту в них поживних речовин

або інших обгрунтованих критеріїв, що забезпечують наіівищу досто-
і

вірність визначення собівартості. Дослідженнями встановлено, що 

по окремих видах Е.Т вірогідність . визначення ообівартооті може 

забезпечити тільки застосування таких економіко-математичних ме­

тодів як множил регреоія і кореляція в поєднанні з- ЕОМ, Це по 

віджимкех яблук і томатів в сокових виробництвах, що пояснюється 

головним чинш більшим вмістом поживних речовин у віджилках яб­

лук (пектину) і томатів (сухих речовин), ніж в основному продукті

- соках. І розможОЕувати витрати тут на ряд продуктів потрібно не 

прямо пропорційно цим критеріям, а обернено - ваговим їх по-
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Таблиця I

Виїяачвння собівартості продукції комплексної 
переробки яЛлуж І томатів при рівних способах 
розмежування витрат на прикладі радгоспу-заводу 
"Пуща Водиця" Киево-Святощинського району 

Київсько! області «а 1990 рік

Способи розмежуван­
ня витрат

І . Виключення витрат 
по умовній оцінці 
Відходів

при

соку: 
1 :

tv6«:

200,94

Собі

перерсх
Ф ж .
від- : 
ЖИІИОКД 

I I J L

1,00

вартісг 

8ці

Ьбадіф 
І т

3,С0

ь, крб 

: пр

ї ббку \ 
:І туби; • • 

136,59

и перер<

юшок,: 
1 -ї__ JL

19,61

збці

хзаХк#
І т

О
2Г,23

П. Розподільчі
І.Пропорційно вар­
тісним критеріям:

-■оптовим цінам 160,37 15,83 10,96 111,77 6,41.' 145,00

- оереднім реалі- 
веційним цінам 192,64 5,38 6,91 107,71 8,38 123,14

2.Пропорційно наг- 
турельним кі і:- 
теріям:

- фізичній ваві 123,10 67,65 18,35 142,50 15,44 15,17

- нормам виходу 
продуктів із 
сировини 132,00 60,56 13,19 140,05 10.54 12,51

- вмісту пожив­
них речовин 189,94 12,00 6,34 132,85 18,35 13,48

Ш. Комбінований 
меіси на осно­
ві локалізації 
витрат по пере­
ділах виробницт­
ва 181,79 20,25 4,72 120,61 30,60

ч' ; 

75,22

ІУ. Пропорційно нор­
мативній собі­
вартості 182,38 19,55 4,27 122,25 25,95 70,84



кавником s допомого» математичних методів. При цьому варто ма­

ти на увазі, що вказані методи, вивначаючи досить точно собівар­

тість продуктів в цілому, що такс* мас велике значення, не мажуть 

дати І! в розрізі статей витрат. 1!р проблему вирішує тільки роз­

роблений нами комбінований метод, достовірність показників якого 

знаходиться в безпосередній залехпооті від рівня обгрунтованій- 

оті методологічних питань обліку 1 його практичної побудови у 

відповідності 8 цим.

2.8. Одним із шляхів розв'язання проблеми попродуктного об­

ліку витрат виробництва на плодоовочепереробних підприємствах е 

викориотаїгя сучасної обчислювальної техніки, що дас можливість 

по будь-яких напрямках і розрізах вести їх аналітичний облік. 

Застосування Інформаційних технологій та ЕОМ в певній мірі охопи­

ло 1 цю галузь - головним чином консервні комбінати 1 менше заво­

ди системи "Укрхарчопрому" і окремими президентами невеликі ваво- 

дики 1 цехи сільськогосподарських підприємств, споживчої коопе­

рації. Подальше впровадження отримується не тільки дорожнечею 

самих технічних засобів, але й недосконалістю облікового забез­

печення створюваних АРМБ на етапі документування 1 контролю ін­

формації, що вводиться,1 особливо процєоу виробництва, одного із 

найбільш важливих і трудомістких розділів бухгалтерського облі­

ку, який тісно зв’язаний з іншими розділами і одержує від них ін­

формацію.

На основі узагальнення практики, підходів, викладених в спе­

ціальній літературі, вроблено висновок, що розв'язання пробле­

ми полягає в тому, го весь процес оформлення первинних документів 

повинен бути запрограмований створенням документограм форм доку­

ментів в складі файлів.
о

При машинному оформленні документів користувач ЕОМ вручну
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зо

вводить мінімум облікових даних, тому що вся поотійна норматив» 

во-довідкова Інформація вберігається в файловій системі АРМБ.

Для полегшення вводу широко використовується метод підказки ко* 

риотувачу в режимі "меню", функціональна клавіатура ЕОМ.

Доовід автоматизованої обробки покаауо, що створюється мда- 

ливість не видавати на друк кошений первинний документ, а при 

необхідності, тільки підсумковий за відповідний інформаційний пе­

ріод, наприклад, машинограму-опио введених в обробку облікових 

вапиоів 8 підрахунком контрольних чисел, необхідних для наступної 

обробки даних і формування результативної інформації. Цей єдиний 

підсумковий документ і буде юридично підтверджувати адіЗнизані 

господарські операції.

Контроль введення інформації аабевпечус безпосередньо сам 

користувач з допомогою дисплея в режимі активного вівуально- 

розумового діалогу, а також в допомогою різних видів раніше пе­

редбаченого програмного (машинного) контролю: діапазону змін 

окремих реквізитів; відповідності реквізитів, збережуваним в 

пшляті ЕОМ, довідковим даним; допуотиміоть символів; структуру 

ватшоїв вводу; логічну відповідність даних» що вводягься, між 

ообою; допустимість кореспонденції рахунків і інае. По тих пер­

винних документах, в яких наявні підраховані суми» вдійонтетьоя 

арифметичний контроль інформації ВЕОДУ. І в?» виявленні помилко­

вого запису на екрані дисплея висвічуєииш діагностичне повідом­

лення. Запис підлягає коректуванню.

Запропонована методика І техніка документування Дозволяє: 

вменшити потік документів; одночасно фіксувати гооподарську опе­

рацію і здіснюаатк її облікову регіотрацію; відмовитися від рів­

ного роду групування документів. і відповідних відомосте!*.

В дисертації обгрунтовано, що в основі розв'язання завдання



автоматизації обліку процеоу виробництва лежить інформація, від­

ображена на магнітних носіях. Пості і-на або нормативно-довідкова 

інформація, записана в пам'яті ЕОМ, разам о поточною створює ар­

хівну магнетеку, яка служить для складання різних машинограм по 

обліку процеоу виробництва. Таким чином, наявна можливіть бвв до­
даткових робіт одержувати інформацію за будь-який період в аналі­

тичному і синтетичному розрізах для управління, а також для запов­

нення окремих форм звітності.

З врахуванням особливостей комплексних виробництв і розроб­

леної нами методик: облікового розмежування витрат по видах одер­

жуваних продуктів, запропонована система машинограм для різних 

типів плодоовочепереробних виробництв (оокових, консервних, пло- 

дооїочєсушильних), що дають можливість пррчтично реалізувати 

функцію покладену на бухгалтерский облік процеоу виробництва - 

задоволення Інформаційних вимог як для формування собівартості 

всіх одержуваних продуктів, так і потреб органів управління і 

контролю.

2.9. Розв'язання економічних питань стимулювання організа­

ції вбирання і переробки відходів на плодоовочепереробних під­

приємствах вимагав,в першу чергу, відповідного їх натурально-ре­

чового обліку, методика яко.одо цього часу була відсутнії в галу- 

si, а практика має не системний, епізодичний характер. Узагаль- г 

неяня практичного досвіду 1 наші дослідження на плодоовочепере­

робних підприємствах АЖ Уіфаїни показали, що в його основу по­

винна бути покладена науково-обгрунтована класифікація плодоово­

чевих відходів 8 врахуванням технологічних особливостей їх одер­

жання.

В дисертації запропонована класифікація плодоовочевих За­

ходів,виходячи з їх технічних властивостей і матеріально-речових
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однак по видох вхідної сировини і місць виникнення відходів, 

що дозволяв побудувати систематизовані номенклатури-цінники цих 

відходів і визначити систему рахунків для їх обліку.

Запропонована в дисертації побудова обліку плодоовочевих 

відходів через їх класифікацію дозволяє такса вдосконалити конт­

роль ва нормуванням їх створення і використання. Досягається во­

на як шляхом складання матеріальних балансів всього технологіч­

ного процесу, так'локальних балансів BMP, які будуються ва осно­

ві класифікації матеріально-речового результату (видів запускае­

мо! сировини і видів одержуваних продуктів) процесу виробництва
О

і особливостей технології виготовлення продуктів.

Відсутність на багатьох підприємствах (особливо в колгос­

пах, радгоспах, в споживчій кооперації) обліку наявності, руху 

і використання BMP в системі рахунківвнатуральних показниках ви­

кликано, головним чином, нерозвиненістю технологій їх перероб­

ки, відсутністю економічної вацікавленюсті ва обсягами їх вби­

рання, вберігання, а, отже, і оцінки. Як витікав 8 нашого дослід­

ження, оцінка BMP повинна включати в оебе не тільки виробничі 

витрати, вв'язані 8 їх одержанням, але й витрати, вв'язані 8 на­

правлення.'.! їх подальшого використання, тобто на вбір, транспор­

тування, доробку, вберігання.
•7

Для закріплення обособлевого обліку BMP, які мають оцоживві

якості, нами пропонується введення окремого синтетичного рахунку
,■ І

8а назвав "Вторинні матеріаяьні ресурси" в поділом на субрахун­

ки, що відображають направлення їх подальшого використання!:

I. "Biff, що переробляються на даному підприємств".; 2. "BMP,при­

значені для реалізації на сторону як промислова сировина”; 3."ВМР, 

призначені на годівлю тваринам"; 4. "КІР, призначені на добрчва";

5. "BLIP, заскладовані (в холодильниках, наприклад), як оообливі
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виробничі аапаои для використання надалі".

Аналітичний облік при цьому пропонується будувати ва найме­

нуваннями ШР в розрізі класифікаційних їх ознак 1 напрямків по­

дальшого використання.

Запропонований порядок відображення в обліку BMP дозволяв 

підвищити відповідальніo n  керівників і спеціалістів підприємств 

за їх вбирання і використання, вабевпечити суворий, детальний і 

систематичний облік.

Створення єдиної системи нормування, планування, обліку і 

контролі) BMP, тобто сам факт відображення опочатку в бізнес-пла­

ні, а потім в обліку, а ори необхідності і в отатистичній звіт­

ності відходів, незалежно від їх цільового використання,отворю* 

те особливе положення, яке захищає їх від неправильного вико­

ристання, поганого зберігання і псування. Більш того, взяття 

на облік, а разом в тим і контроль нового виду матеріальних 

цінноотей, якщо навіть і не потрібних підприємству, змушує 

керівників цукати відповідні шляхи "позбавитися їх", що можливо 

або шляхом переробки на мі оці, або шляхом реалізації Іншим: під­

приємствам, або шляхом описання в балансу при допомозі властивих 

бухгалтерському обліку прийомів, регламентованих нормативними до­

кументами. Але останнє це вже упущена вигода, тобто антиринко- 

вий поступок.
З

2.10. Одним їв важливіших резервів оптимівації і виявлення 

резервів економії витрат на плодоовочепереробних підприємствах 

в функціонально-вартісний аналіз (ФВА). Він знайшов широке засто­
сування в світі. В Україні він застосовується покищо в ряді галу­

зей прошсловооті 1 практично майже не використовується в галузі, 

яка нами досліджується. Причина - була відсутня методика. Тому в
©

дисертації досліджуються теоретичні та практичні аспекти £ВА ви­
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трат в raxyst. Вперше розробляється і обгрунтовується яв методика 

його проведення, так ! облікового забезпечення.

Стосовно до витрат виробництва метод ФВА базується на тому, 

що в собівартості будь-якої продукції, крім мінімальних витрат, 

абсолютно необхідних дня виконання виробом гаданих функцій,завж­

ди наявні додаткові або лишні витрати, обумовлені, головним чи­

ном, недосконаліотю конструкцій, технологій, не ефективними ме­

тодам! створення, експлуатації об'єкту аналізу, невдалим набо­

ром матеріалів.

На плодоовочепереробних підприсотвех, щоб 8апе8печити не­

обхідні ПОЖИВНІ 1 омакові ЯКОСТІ виробів, їх виготовлення ЗДіЙО- 

нветься на оонові затверджених рецептур, компоненти 1 питома ва­

га в яких повинні строго витримуватися. Тому застосування прин­

ципів ФВА, використовуваних в більшості галузей промисловості
І 4

для зниження витрат на продукт, шляхом розкладеная*його на оонов- 

ні 1 допоміжні компоненти і виключення окремих Із них, тут РІ8К0 

обмежено або взагалі виключено. Вказана специфіка означає, що 

тут резерви зниження витрат, на основі ваотооуванвя ФВА, криють­

ся в технології, в якій важливі не компоненти виробів, а опера- 

ції-функції,зв'язані 8 витратами по вдійоненню виробничого про­

цесу виготовлення продукту 1 на забезпечення і підвищення його 

якості. Витрати на вдійовенвя цих функцій вв’ааані не 8 вартістю 

харчових компонентів, а 8 робочими місцями, технологічним облад­

нанням, що забезпечує виконання цих функцій.

В 8в*я8ку 8 пдо, метою нашого дослідження отала розробка 

методологічних принципів ФВА 1 його облікового забезпечення двох 

головних вадів іитраті і/ технологічних, що здійснюють вплив на 

формування собіїартооті продукції безпосередньо, і 2/ на забезпе­
чення і підшщензя якості наготовлюваних консервів, а такс*
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шв'яваго’х s вею браку t рекламованої покупцями продукції.

У відповідності 8 принципами ФВА основою такого аналізу в 

побудова функціональних моделей, що базуються на класифікації 

функцій технологічного процесу, а така* зв'язаних з забезпечен­

ням і підвищенням якості консервної продукції, тобто мікробіоло­

гічних, хімічних, фізичнії, органолептичних і організаційно- 

складських їх видів.

Важливою вимогою в процесі класифікації функцій як проце­

сів технологій, так і складових, що визначають оиотему якості е  
те, щоб вони розкривались черев сукупність виконуваних видів 

робіт і операцій і відповідали на вапитання, що необхідно роби­

ти для досягнення певних результатів у відповідності з поставле­

ною гетою підприємством.

Функціопальна модель являє собою описання функцій об’єкту 

і їх взаємозв’язку в вигляді графа або матриці вв'Я8КІв. При 

цьому на першому (верхньому) рівні розміщуються головні і дру­

горядні функції, на другому - основні, на третьому і наступних - 

допоміжні функції об’єкту і його складові. В табл.2 приведена 

функціональне, модель технологічного процеоу виготовлення плодо- • 

овочевих консервів у вигляді матриці.

Таким чином, функціональні моделі - це "правила роботи" з 

функціями, які дають можливість на основі класифікації і озатра- 

чування кожної виявити їх роль, значимість для функціюзангш об'­

єкту, найти надлишкові, в неоправдапо їх значимості високими ви­

тратами, тобто- оцінити витрати.

Як показали наші дослідження, стосовно даної галузі і з 

нинішніми мселивостямч обліку в забезпечені інформацією для та­

кого аналізу, найбільш відповідає технологічним особливостям га­

лузі метод ппівстевления - на основі застосування морфологічних
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П о з н а ч е н н я ф у н к ц і я

І. Головна j П . Другорядна j І.О сновна
і

ІУ . Допоміжна

I Л .  Перетворення I Л .  Приймання 
вхідн о ї си р о- сировини 
ВПНЕ 3 коясер - 
вов'елй харчо­

І . І . - З Л .  Приймання сировини І.І— З . І . - 4 . І  
І . Х . - З . І , -4.2 .  •
1 . 1 . - 3 . І . - 4 . 3 .
1 . 1 . - 3 . 2 . - 4 . І .
1 . 1 . - 3 . 2 . - 4 . 2 .
1 . 1 . - 3 . 2 . - 4 . 3 .
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і транспорту­
вання
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1 . 1 . - 3 . 4 . - 4 . 4 .
1 . 1 . - 3 . 4 . - 4 . 5 .

Подрібнення
Р іза к к я
Лушіння
Віщим
Протирання

1 . 2 .  Зберегти п о ги в-
Ні ГеТОЕЛЯЗ ІХІХЯЕГ. 
компонент і в

І . 2 . - 3 . 5 .  Теплова обробка 1 . 2 . - 3 . 5 . - 4 . І .
1 . 2 . —3 . 5 . —4 . 2 .
1 . 2 . - З . о . - 4 . 3 .
1 . 2 . - 3 . 5 . - 4 . 4 .

Бланігуваняя 
Варіння 
Годагені за ц ія  
Деаерація

І . 2 . - 3 . 6 .  Р о зїасо вха 1 . 2 . - 3 . 5 . - 1 Л .
1 . 2 . - 3 . 6 . - 4 . 2 .  

1 . 2 . - 3 . 5 . - 4 . 3 .
1 . 2 . - 3 . 6 . - 4 . 4 .

П ідноскз м а т ер іа л ів  для взиіння заливки 
Варіння заливки
Іііття  нових банок з  ін сп екп іов  
Розпасовка в банки

..

І . 2 . - 3 . 7 .  Закривання 1 . 2 . - 3 . 7 . - 4 . 1 .
1 . 2 . - 3 , 7 . - 4 . 2 .
1 . 2 . - 3 . 7 . - 4 . 3 .
1 . 2 . - 3 . 7 , —4 . 4 .

ііаркірозка кришок 
Епарка кришок 
За катування банок
Подача транспортером банок на стерилізацію

І . 2. - 3 . 8 .  Стерилізація 1 . 2 . - 3 . 3 . - 4 . 1 .
1 . 2 . - 3 . 8 . - 4 . 2 .
1 . 2 . - 3 . 8 . - 4 . 2 .
1 . 2 . - 3 . 8 . - 4 . 4 .
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2 . 1 .  Забезпечи­
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мой

1 . 2 . - 2 . 1 . - 4 . 1 .
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1 . 2 . - 2 . 1 . - і . 3 ,
1 . 2 . - І  Л . - 1 . 1 .

Розбирання ш табелів і колон 
Бракування банок 

. Склеювання етикеткаї-а 
Укладання в  стаб ел і оклеоних банок

2 . 2 .  Забезпечити збут  
■̂ '̂'Ги.Т.еННЯ.’.' при
ДОС'еВПІ

І . 2 . - 2 . 2 . - 1 . 1 .
1 . 2 . - 2 . 2 . - 4 . 2 .
1 . 2 . - 2 . 2 . - 1 . 3 .
1 . 2 . - 2 . 2 . - 1 . 4 .
1 . 2 . - 2 . 2 . - 4 . 5 .
1 . 2 . - 2 . 2 . - 4 . 6 .

Подача н а ш і в  
Нанесення трафаретів 
Збирання хзестовин  
Розбивання штабелів з  бракуванням 

. Укладання ганок в  ящика 
Забивання яли ків

.'/атрична функціональна модель технологічного провесу виготовлення  
плодоовочевих консервів
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таблиць - одного в методів ФЕН.

Завдання ФВА технологічних витрат на плодоовочеперерсбних 

виробництвах - в допомогою функціонально-вартісних моделей ви­

значити і обмежити, скоротити або оптимізувати - на оонові ана- 

ліву необхідності - витрати на виконання певно! функції. В той 

хе час проблема облікового 8абе8печення ФВА технологічних витрат 

ь досить трудомісткою. Проведені в дисертації дослідження показа­

ли, що розв’язання II є неоднозначним, тобто необхідно застосову­

вати рівну методику формування облікової Інформації про операції- 

функції витрат. Це може бути 1 розноска Інформації про витрати Is 

первинних документів по аналітичних рахунках, а також розподіль­

чі методи - пропорційно трудомісткості операції (що виражається 

в людино-годинах або сумі нарахованої заробітної плати) або нор­

мативним прямом витратам. В кожному випадку вибір способів зале­

жить від технологічних особливостей, рівня побудови обліку вит­

рат 1 кваліфікації облікового персоналу на конкретному підприємстві, 

а також можливостей вастооування ЕОМ в обліку.

Перший метод, ях показали наші дослідження, найбільш досто­

вірний.! при умові, якщо облік витрат ведеться на основі їх си- - 

стемативації по операціях-функціях в розріві переділів технологіч­

ного процесу. В світовій обліковій практиці така побудова і веден­

ня обліку виробничих витрат називається "системою обліку витрат 

на основі виробничої діяльності". Вона найбільше відповідає прин­

ципам ФВА витрат, тому що при ній всі виробничі витрати облікову­

ються не в розрізі статей, а по групах операцій-функцій, у від­

повідності з функціональною моделлю технологічного процесу виго­

товлення плодоовочева консервів, наведеною в табл.2.

Б дослідному порядку, згідно вказаних принципів, нами бу­

дувався облік виробничих витрат на Херсонському плодосвочекон -
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оервному комбінаті 1 одержана Інформація про величину osвтраче­

них операцІЬ-функцій, на основі яких складені співогавні морфо­

логічні таблиці і здійснено фущщіовально-вартісний авалів тех­

нологічних витрат. Він показав̂. що в структурі допоміжних 1 об­

слуговуючих операцій наявні як надлишкові, таж і функції в не- 
* •
оправдано виоокими витратами. Це дало можливість вияви ги резерви 

тільки в скороченні трудомісткості на 3£# в розрахунку на 1000 

фізичних банок коноервованого томатного ооку - за рахунок сумі­

щення, скорочення і вдосконалення технологічних операцій 1 про­

цесів (при підготовці тари до розфасовки, вивантаженні t переда­

чі готової продукції на склад після стерилізації, етикетування і 

пакування. Таким чином, облікова інформація в поєднанні в ФВЛ 

сприяє зниженню і оптимівації витрат виробництва.

Надання переваги використанню "системи обліку витрат на 

основі виробничої діяльності" для цілей ФЕА не викликав оум- 

ніву. Проте через різке вростання оболгу облікових робіт не всі 

підприємства можуть піти на II впровадження. Вона маке аастооову 

ватися покищо тільки там, де !> -обліку використовуються ЕОМ - 

плодоовочекоисервішх комбінатах і заводах. Для невеликих сезон­

них ваводів і цехів колгоспів і радгоспів, споживчої коопера­

ції і інших форм власності найбільш підходять, як показали 

наші дослідження, розподільчі способи - пропорційно трудоміст­

кості або нормативним прямим витратам. Обпаніш можуть бути і 

планові витрати, якщо вони визначені досить оптимально, тим 

більше, іцо цьому сприяє прийнята сиотеиа планування їх по техно­

логічних операціях і переділах виробництва.

ФВА якості продукції в галузі - це проблеми не тільки на 

оамому підприємстві, але й мають продовження в рекламованій про­

дукції покупцями. Обидві зв'язані 8 необхідністю як обов'язко-
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них, так й додаткових витрат на забезпечення 1 підвищення яхоо- 

ті продукції. Запропонована наші система їх обліку на оонові 

класифікаці ї витрат по таких ознаках як їх цільова направле. - 

иіоть, видах робіт і міроприемств, по місцях, центрах і причи­

нах виникнення, як показало впровадження її на Херсонському і 

Ніжинському шіодоовочеконсервних комбінатах, дав можливість за- 

оезпечити ФВА обліковою інформаціє»,необхідної) для виявлення 

надлишкові допоміжних 1 обслуговуючих операцій, со збільшують 

вартість, але не підвищують якість плодоовочевих консервів. За­

стосування такої облікової інформації в поєднанні з морфологіч­

ними таблицям-и систематизації різновидностей браку (мікробіоло­

гічною, фізичного, хімічного, органоліптичного, механічного і 

інкого) по функціях-причинах його виникнення на етапах (оперп- 

ціях-функціях) пспередільного виробництва, а пс рекламованій 

продукції покупцями - по видах функцій-рекламацій, дало нам мож­

ливість розробити 1 запропонувати в дисертації для галузі вдос­

коналену систеїу попередження браку і скорочення реклД'.аціВ,ви­

ходячи з нової 1 контрольної ролі обліково-аналітичних операцій- 

функцІЕ, яка до цього часу була відсутньою.
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